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Hilfestellung zu Aufgabe 7:
Tabellarische Darstellung der A-Bewertungskurve £lr einzelne Terzen:

fHz] | 12,5 16 | 20 | 25 [ 31,5 ] 40 50 63 80 | 100 | 125 160
AL[dB] | -634  -56,7  -50.5 -447 | -394 | 346 302 262 @ 222 | -19,1 | -16,1 | -13.4

f{Hz] 200 : 250 | 315 | 400 | 500 : &30 800 | 1000 | 1250 | 1600 : 2000 : 2500
AL[dB}] |-10,9| -86 | 66 : 48 ! 32 | -1.9 -0,8 0 06  +1,0 412 | +1.3

f[Hz] | 3150 | 4000 | 5000 | 6300 | 8000 | 10000 | 12500 16000 | 20000
AL[dB] | +12  +1,0 +0,5 0L | -I,t | 25 | 43 | 66 | 93
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Aufgabe 1 ( 18P )

Fiir den abgebildeten Schwinger mit 2 Freiheitsgraden lassen sich die

folgenden Gleichungen herleiten:
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Bestimmen Sie fiir den Sonderfall m, =m,=m sowie ¢, =c¢,=c¢ zu den bereits

C

c ’
berechneten Eigenwerten a%1=0ﬁ18-J__ und @,, =1618- die dazugeh&rigen

m
Eigenvektoren!

Bufgabe 2 ( 15P )

Von dem einseitig eingespannten Rundstab
soll die kleinste Eigenkreisfrequenz mit
dem Rayleigh-Verfahren berechnet werden.
Als Schwingform wird eine Parabel
angenommen.

Geg.: 1, d, E, p {(zlle GrtBen konstant)
Ges.: @,

2

Hilfestellung zum Rayleigh-Verfahren: g, =E-

Vg
Weitere Hilfestellung: I=Ezd4
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aufgabe 3 ( 18P )

auf einem Biegebalken ist mittig ein gerichteter Schwinger angebracht.
Der gerichtete Schwinger Dbesitzt eine Masse m=14kg (incl. Massenanteile
Biegebalken). Das System ist zundchst so ausgelegt, dass der

Unwuchterreger bei f=15-f, arbeitet. Die sich einstellende

Vertikalamplitude in der Mitte des Biegebalkens betridgt X=L2mm. Die
Dampfung wird wvernachlassigt.

Ferner gegeben: E=21.10°N/mm*; I=24em’; 1=12m
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Wie grof ist die Steifigkeit ¢ des Tragers? v
Wie ¢groB ist die Drehzahl n [1/min] des Unwuchterregers?

FH Koblenz

Bestimmen Sie die Unwucht U=Am-e¢ !
- + FB Ingenvleurwesen
Wie groB ist die Fliehkraft # 7 P

Y © Prof. Dr. Krober
+ Maschinendynamik € W
Priifung 07.07.2009

O QT

YA

m o F=Fesin(or)
Aufgabe 4 { 17P ) 1

An einem Biegebalken greift
mittig eine sinusfdrmige 7é§7 | ;é%;
Kraft an. Die schwingende ‘

- -

Masse (incl. Massenanteile
des Biegebalkens) seli m;=14kg. /

Bem.: Die D3mpfung wird vernachlissigt.

Ferner sei gegeben: w=150s"; @,=1005"; F=210N; c=cp,,, =c =1L4-10°N/m

Variante A: | Variante B:

m, F = F -sin(er) " m, F = F-gin(r)
F! i [ i:'|
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Variante A: [ Variante B:

Unter der schwingenden Masse m, I Die Zusatzmasse m,=7kg wird lber
wird eine Zusatzmasse m,=7kg starr eine Feder der Federsteifigkeit c,
angebracht. Wie grof ist dann die | elastisch von Biegebalken abge-
sich einstellende Vertikal- koppelt. Wie grofi muss die Feder-
amplitude % der Masse m;? I steifigkeit c, gewdhlt werden,

I damit die Vertikalamplitude wvon m,
zu Null wird? {(Schwingungstilger!)
|
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Aufgabe 5 ( 17P )}

Die Abbildung zeigt das idealisierte Schema eines schriag angeordneten
Baggerauslegers. Er wird mit einem Hydraulikzylinder abgestiitzt. Der
Ausleger kann als starr angesehen werden. Durch die Kompressibilitat des
Hydrauliksls kann der Zylinder als Feder angenommen werden.
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F = F sin(or)
1

Die Schwingungsdifferentialgleichung fir kleine Winkelauslenkungen ¢
lautet: n
Jo @+c, =M. sin{wr)

Wie groB sind J,, ¢, und M (nur numerische Lésung gesucht)?

Geg.: Kraft F=300N
Masse Baggerausleger 140 kg
Lange [=2m
Federsteifigkeit Hydraulikzylinder ¢ = 3-10° N/m
Winkel £=80°
Winkel a=50°

FH Koblenz
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Bufgabe 6 ( 15P ) Y, Prdfang 07 07 2005

Aufgrund einer sinusférmigen Bewegung eines Maschinenfundamentes wird
die Masse m in Schwingungen versetzt. Die gemessene Schwingamplitude der
Maschine betrigt x=0, 2mm.

m |4
c l—b

y=y-sin(ax)
Geg.: m=40 kg, ¢=16000 N/m, b=160 N/(m/s), @=60 s}
a. Wie groB ist die Amplitude y des Maschinenfundamentes?

b. Wie groB ist die Amplitude des Relativweges X, ?

Bem.:Xx,, =x~-»
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Aufgabe 7 ( 14P )

Die Frequenzanalyse eines Schalldruckpegels ergibt folgende Werte:
f=200 Hz: Lp=46 dB(A)
£=250 Hz: Lp=54 dB({A) —z
f=315 Hz: Lp=60 dB{A)
f=400 Hz: Lp=56 dB(A)
f=500 Hz: Lp=50 GB(A)

FH Koblenz
a. Wie gro ist der Gesamtpegel in dB(A)? N FB Ingenieurwesen
a y S Pr[r>1f. Dr(.jKrtibe_:lr< e W
. » aschinenaynami
b. Wie grof ist der unbewertete Gesamtpegel? Ya Priifung 07.07.2009

c. Wie groR ist die Schallintensitdt in [W/m?] (unbewertet)?:

d. Die obige Schalldruckzusammensetzung entsteht durch den Betrieb einer
Maschine Wie grof ist die Schallintensitit in [W/m’]l, wenn zwei
gleichartige Maschinen parallel betrieben werden?

Aufgabe 8 ( 19P )

An einem Mesgpunkt herrscht durch Schalleintrige vorhandener
Geriuschquellen ein energiedquivalenter Dauerschallpegel

von L_=55 dB(A).

Zusatzlich dazu soll in einem Akstand von &60m eine neue Maschine mit
einem Schalleistungspegel von 105 dB(A) betrieben werden. Wie viele
Stunden darf diese Maschine betrieben werden, damit der auf 8 Stunden
gemittelte Dauerschallpegel am Messpunkt den Wert von 60 dB{A) nicht
{iberschreitet?

Annahme: Freifeldbedingungen auf schallharter Unterlage
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